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Німецько-українська літня школа 2012 

«Мюнхен – Київ 1941/45: два міста – одна історія?»

Стаття являє собою короткий звіт про події Німецько-української літньої школи 2012 «Мюнхен-Київ 1941/45: два міста – одна 
історія?», яка була проведена у вересні-серпні 2012 р. КНУ імені Тараса Шевченка спільно з Архівом м. Мюнхен та Університетом 
Людвига-Максиміліана, м. Мюнхен. Окреслено цілі, завдання проекту, його основні заходи та досягнуті результати.

The article is the short report about the of German-Ukrainian Summer School «Munich – Kyiv 1941/45: two cities – one history?» which was 
conducted in August and September 2012 by the National Taras Shevchenko University of Kyiv jointly with the Archive of the Munich City and 
the Ludwig-Maximilians University of Munich. The aims, tasks, main events as well as achieved results are pointed.

У серпні-вересні 2012 р. завдяки співпраці Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка з Архівом 
м. Мюнхен та мюнхенським Університетом Людвига-Макси-
міліана було реалізовано міждисциплінарний проект – про-
ведено Німецько-українську літню школу, учасниками якої 
стали студенти та молоді науковці з міст-партнерів – Києва 
та Мюнхена. Підготовка до проведення Літньої школи та від-
бір учасників, який проходив на конкурсній основі, розпо-
чався ще у лютому 2012 р., а самі заходи літньої школи 
відбувалися під час перебування української та німецької 
груп учасників відповідно у Мюнхені та Києві.

Ініціатива проведення проекту належала співробітнику 
Архіву м. Мюнхен д-ру Андреасу Хойслеру, організаційну 
та наукову допомогу якому надавала випускниця КНУ 
імені Тараса Шевченка, а нині – аспірантка мюнхенського 
університету Олена Балун. Партнером з українського боку 
виступив к. і. н., доц. історичного факультету Олександр 
Іванов у співпраці з к. і. н., старшим науковим співробітником 
Центру українознавства філософського факультету Катери-
ною Кобченко. Проект було здійснено завдяки фінансовій 
підтримці м. Мюнхен.

Учасниками Літньої школи стали студенти та аспіранти 
різних гуманітарних спеціальностей з університетів Києва 
та Мюнхена, серед яких – політологи, соціологи, журна-
лісти, державознавці, історики, германісти та славісти. Крім 
достатньої мотивації для участі в проекті, від студентів 
та молодих фахівців із України вимагався високий рівень 
знання німецької мови, адже майже усі заходи – наукові 
дискусії, лекції, екскурсії відбувалися німецькою мовою, а 
у Києві – частково також англійською.

Основне завдання, яке ставили перед собою організатори 
проекту – дискусії з актуальних питань спільного минулого 
періоду 1941–1945, а також у попередні роки на прикладі 
міст Мюнхена та Києва, і особливо – з проблем культури 
пам’яті про них в Німеччині та Україні. У ході реалізації 
цього проекту на учасників у обох містах чекала насичена 
та інтенсивна програма заходів: спільні семінари, екскурсії 
та доповіді, обговорення проблем загальної та локальної 
історії за участю експертів.

Літня школа складалася з двох етапів. Упродовж 
20–26 серпня 2012 київська група відвідала Мюнхен, 
де брала участь у різноманітних наукових заходах та тема-
тичних екскурсіях, завдяки чому безпосередньо познайоми-
лася з формами національної пам’яті про події та жертви 
Другої Світової війни у Німеччині. Учасників київської групи 

привітали співробітники міської ради Мюхнена – міста-
партнера Києва. Вступом до заходів Літньої школи стала 
доповідь габілітованого д-ра Тані Пентер «Друга світова 
війна як топос німецької та української культури пам’яті», 
який завершився дискусією за участю усіх присутніх.

Важливим етапом проекту стали відвідини Меморіаль-
ного комплексу на місці колишнього концтабору «Дахау» – 
першого з відкритих націонал-соціалістичним режимом 
для боротьби з політичними опонентами, а надалі – з його 
расовими ворогами, а також відвідини місця розстрілів 
військовополонених Гербертсхаузен, дослідження якого 
та розбудова на ньому меморіалу відбуваються у наш час. 
Тож учасники могли ближче познайомитись із сучасними 
концепціями збереження пам’яті про трагічні події Другої 
Світової війни у сучасній Німеччині, зокрема, безпосередньо 
з облаштуванням місць подій. За підсумками екскурсії учас-
ники подискутували на тему «Бабин Яр – Гербертсхаузен: 
два місця – одна історія?», у якій обговорили як характер 
злочинів нацистського режиму, так і форми збереження 
пам’яті про них в Україні та Німеччині. Ця дискусія стала 
етапом підготовки до київської частини проекту, зокрема, 
відвідин Бабиного Яру.

Крім того, учасники Літньої школи прослухали тематичну 
екскурсію «Мюнхен – столиця націонал-соціалістичного 
руху», підготовлену однією з німецьких учасниць проекту 
Даною Брюллер за підтримки д-ра Андреаса Хойслера; 
відвідали Єврейський центр, Синагогу та Єврейський 
музей Мюнхена, які зараз розбудовуються та інформують 
про минуле єврейського населення Мюнхена, націонал-
соціалістичний терор проти єврейства та відродження 
єврейської громади міста у наш час, зокрема, завдяки 
емігрантам з країн колишнього СРСР.

Певним науковим підсумком мюнхенського етапу про-
екту стала німецько-українська наукова дискусія «Голокост 
та Голодомор: культура пам’яті в Німеччині та в Україні», 
доповідачкою на якій з німецького боку була д-р Габріеле 
Хаммерманн, керівник Меморіалу «Концтабір Дахау», 
а з українського – доц. Олександр Іванов. Доповіді викликали 
жваве обговорення з боку учасників, у тому числі, з питань 
соціальних та національних передумов Голодомору в Україні.

Інтерес членів Київської групи до тематики проекту навіть 
вийшов за межі програми заходів, адже дехто з них само-
стійно відвідав виставку агітаційних плакатів часів націонал-
соціалізму «Топографія терору» в Музеї історії м. Мюнхен.
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Київська частина проекту тривала з 24 по 29 вересня. 
Українські організатори підготували для мюнхенських гостей 
дуже насичену програму, адже вона охоплювала не лише 
події Другої Світової війни та гітлерівської окупації Києва, 
але й період сталінського терору. Так, учасники прослухали 
екскурсію у Бабиному Яру, яку провела співробітник Музею 
історії Києва та співавторка книги про трагедію Бабиного 
Яру Тетяна Євстаф’єва, відвідали Меморіал пам’яті жертв 
Голодоморів в Україні та Національний музей історії Великої 
вітчизняної війни 1941–1945 років, у яких теж почули роз-
повіді екскурсоводів.

Для членів Літньої школи та інших зацікавлених осіб 
було організовано наукові заходи – лекцію проф. Юрія 
Шаповала «Між фронтами: Україна у Другій світовій війні» 
та Подіумну дискусію на тему «Східні примусові працівники 
та військовополонені ІІ Світової війни в історії та культурі 
пам’яті Німеччини та України», дискутанами у якій виступили 
українські дослідниці – д-р іст. наук. Гелінада Грінченко, 
канд. іст. наук. Марина Дубик, а також керівник німецької 
групи д-р Андреас Хойслер.

На учасників чекали також цікаві та інформативні тема-
тичні заходи – відвідини виставки у Галицькій синагозі, 
присвяченої подіям Бабиного Яру, та екскурсія «Єврейський 
Київ» – обидва проведені для учасників директоркою Інсти-
туту Юдаїки Юлією Смілянською.

Завдяки сприянню координатора Фонду Шоа університету 
Південної Каліфорнії в Україні Анни Ленчовської, учасники 
Літньої школи змогли переглянути документальні фільми 
українського режисера Сергія Буковського «Назви своє 
ім’я» – про Голокост в Україні та «Живі» – про трагедію 
Голодомору – з англійськими субтитрами.

Завершенням Київської програми стали відвідини 
Меморіалу «Биківнянські могили» та місця колишнього 
Дарницького табору військовополонених у Дарницькому лісі, 
розповідь про які підготувала Катерина Кобченко. Вона ж 
провела для учасників проекту вступну оглядову екскурсію 

по Києву, під час якої звернула увагу як на давню історію, 
так і на місця та події часів сталінського та гітлерівського 
терору. Слід відзначити, що Меморіал «Биківнянські могили» 
учасники відвідали через тиждень після його оновлення 
та відкриття на ньому нових пам’ятників, тож змогли відчути 
актуальні тенденції у справі збереження історичної пам’яті 
у нашій країні.

У підсумку київський етап Літньої школи виявилася 
не лише інформаційно насиченим, але й нелегким пси-
хологічно, адже практично щодня учасники брали участь 
у заходах, присвячених масштабним людським трагедіям, 
спричиненим людиноненависницькими режимами. Проте 
цей етап дозволив комплексно поглянути на ці трагічні 
події, які відбулися в Україні протягом 1,5 десятиліть, у їхній 
неперервності та співставленні.

Загалом мета Літньої школи – спілкування та обмін 
думками молодих гуманітаріїв обох країн з болісних питань 
спільної історії, її далекосяжних наслідків та особливостей – 
була досягнута. Учасники не лише відкрили ля себе нові 
маловідомі аспекти минулого, але й побачили, яким чином 
пам’ять про ці події відображена у культурі та місцях пам’яті, 
змогли оцінити, якою була і є політика пам’яті обох країн 
щодо найбільших трагедій людства ХХ ст., як і під впливом 
чого вона змінювалася і яким чином могла б розвиватися. 
У результаті реалізації проекту було здійснено ще один крок 
у напрямку спілкування та порозуміння молодих фахівців 
обох країн, серед яких – майбутні науковці та вчителі. А саме 
такий діалог є основою знайомства з національними істо-
ричними традиціями та взаєморозуміння, яке є запорукою 
майбутнього.

Результати проекту виявились також у інтересі його 
учасників до написання власних вражень про місця, які 
вони відвідали та заходи, у яких взяли участь. Ці оцінки 
готуються до публікації та вийдуть друком у окремому 
виданні українською та німецькою мовами.

Катерина Кобченко

Новий етап в методології українознавчих студій

(Калакура Я. С. Українознавче дослідження: теорія та методологія. –
 Тернопіль: Джура, 2012. – 292 с.)

Характеризуючи всі визначні творчі здобутки відомого 
вченого, професора Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка Я. С. Калакури у різних наукових 
сферах – історії України, архівознавства, джерелознавства, 
історіографії і методології науки, слід відзначити, що одним 
із найважливіших і найпотужніших є його доробок в царині 
українознавства.

Дослідження ключових проблем українознавства і опрацю-
вання його теоретико-методологічних засад у Я. С. Калакури 
невід’ємно пов’язане із сучасною практикою науково-дослід-
ної роботи у цій сфері. Свідченням цього є його авторський 
науково-методичний посібник «Українознавче дослідження: 
теорія та методологія», який систематизує багатолітні студії 
ученого з актуальних проблем українознавчого знання. 
На нашу думку, ця праця вигідно відрізняється від усіх 
попередніх українознавчих видань, адже представляє сту-
дентській молоді сучасну методику науково-дослідницької 
роботи у цій царині, а тому є стимулом і цінною підмогою 
для написання нових дисертаційних робіт з українознавства.

У науково-методичному посібнику Я. С. Калакури вперше 
репрезентовано системний аналіз не тільки теоретико-
методологічних засад, на яких базуються різнопланові 
українознавчі дослідження, а й специфіки постановки 
українознавчих проблем, особливостей формулювання 
актуальних тем українознавчих досліджень, використання 
джерел, укладання плану-проспекту та орієнтовного графіка 
написання тексту, його апробації, підготовки до публікації 
або захисту тощо. Безумовно позитивним моментом роботи 
є введення автором концентру «Україна-постаті».

Автор поетапно висвітлює поставлену проблему: спочатку 
він розглядає специфіку наукового дослідження в системі 
укра їнознавства, враховуючи науково-теоретичне й історичне 
підґрунтя українознавства, методологічні засади україно-
знавчого пізнання, жанри українознавчих студій, потім він 
майстерно розкриває особливості українознавчих проблем 
і дослідницьких тем, етапи написання подібних досліджень, 
особливу увагу приділяючи історіографічній та джерельній 
базі українознавчих досліджень.




